

王肃端同志“五好文明家庭”事迹

前言

为深入贯彻习近平总书记关于家庭文明建设的系列重要指示精神，积极推动社会主义核心价值观在家庭落细落小落实，发挥家庭在传承中华民族传统美德、弘扬良好家风方面的重要作用，科学史所妇委会以多种形式，宣传介绍2018年被中国科学院妇女工作委员会授予中国科学院“五好文明家庭”荣誉称号的王肃端同志家庭。希望研究所广大女职工以王肃端同志为榜样，树新风、扬正气，以家庭和谐促进研究所的精神文明建设，形成和谐的氛围和良好的道德风尚。



王肃端同志



中科院“五好文明家庭”证书



中科院“五好文明家庭”奖杯

爱岗敬业，用心奉献

王肃端同志出生于1938年，15岁加入中国共产党。1965年从中国科技大学毕业后，被分配到中国科学院机关工作。1979年调到科学史所，曾任研究所党办主任、党委委员等职务。

她恪守为人民服务的宗旨，坚持原则，实事求是，诚挚待人，严于律己，深得领导和同事的赞誉，曾被评为科学史所“三八红旗手”、“优秀共产党员”等荣誉称号。她参加编写的《二十世纪科技简史》和《科学技术的发展》获得学界好评。1998年王肃端同志退休后，席泽宗院士推荐她担任国家“九五”科技攻关重点项目“夏商周断代工程”办公室副主任，一干就是二十年。2000年，“夏商周断代工程”荣获国家科技部、中国科协、中国科学院、国家自然科学基金委四部委重大科技成果奖。该项目验收后，她又参与了历时三年的“中华文明探源”工程。这两个国家级科研任务均系多学科交叉研究项目，涉及到40多家单位、44个课题组、近200多位专家学者。

办公室事务繁杂，资料制作和信息传递工作量大，经常要召开各类研讨会议和工作会议，王肃端同志总能把工作安排得井井有条；为了节省开支，保障课题研究，她总是想方设法，多方交涉，不辞辛劳；作为一名80岁高龄的老人，她不论阴雨还是寒暑，仍坚持乘公交车上班，忙碌在科研管

理工作第一线，有时甚至加班至晚上十点。



夏商周断代工程专题验收会，上排右一为王肃端同志



夏商周断代工程获奖2000年中国基础科学研究十大新闻证书



夏商周断代工程获国家三部委重大科技成果奖证书

无所畏惧，攻坚克难

王肃端同志的爱人张志成先生今年75岁，投身国防科研已近50年，多次荣获军队和部委级科技进步奖，1996年获国家政府特殊津贴。

张志成同志大学毕业后被分配到中国科学院力学研究所二部（1968年划归国防科委），1972年随迁至四川某基地。山区条件极其艰苦，张志成同志水土不服，多次患病，仍无所畏惧，全身心投入科研工作，与同事们一道攻坚克难，不畏艰辛。

他几十年如一日，为祖国的国防事业献出了自己的青春和热血，获得部委级科技进步奖一等奖两次，二等奖八次，三等奖一次，四等奖两次，2009年荣升三等功，受到中央军委嘉奖，还获得基地总体技术部颁发的功勋专家称号。2003年，张志成同志本应退休，因工作需要又延聘了五年。2008年汶川地震，各项工程遭受严重破坏，张志成同志又继续留任参加基地重建工作，至2015年重建工作基本完成方退休回家，退休时已古稀之年。



张志成同志荣获的军功章和证书

尊老爱幼，家庭和谐

王肃端同志和张志成同志结婚 50 年，为了祖国的国防科研事业，两人分居长达 47 年。长期两地分居使家庭生活十分艰难，但为了不影响张志诚同志的科研工作，王肃端同志独自撑起了家庭的重担。她一边要工作，一边要照顾两个孩子，同时还要孝敬老人，保证公婆的生活费用。有一次孩子年幼，半夜突患急疹，高烧不退，王肃端同志只身背着孩子走了 5 站多地，到达医院的时候，她整个人累得都快要散架了。还有一次，正值长子高考之际，王肃端同志不巧生病住院，她心急如焚，担心孩子吃饭无着，却无能为力。她只好鼓励两个儿子要自食其力，到街边买点吃的，不料孩子得了急性肠炎。在王肃端同志的教育下，两个孩子都很有出息，他们遵纪守法，工作努力，尊老爱幼，家庭和谐，在各自的岗位上默默地奉献。孙子和孙女也乐于助人，成绩优异。王肃端同志的公公婆婆虽然一直在老家生活，但每每提及王肃端同志，总是赞不绝口，他们一位享年九十岁，一位享年近百岁。



全家福

王肃端与张志成同志秉承为人民服务的信念和宗旨践行着一个科技工作者家庭对祖国和人民的热爱和奉献，也谱写了一曲感人至深的时代凯歌。

主办单位：所妇委会

2019年3月8日宣